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ST – 0 – SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
 
 
1.    CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
1.1.    Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego 
 

Adaptacja budynku zaplecza boisk sportowych w  Chełmie Śląskim przy ul. 
Techników – instalacja wentylacji mechanicznej i klimatyzacji. 

 
 
1.2.    Przedmiot specyfikacji technicznej ST 

 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST-0) są warunki wykonania  

i odbioru robót budowlanych związanych z wykonaniem instalacji wentylacji 
mechanicznej i klimatyzacji w budynku zaplecza boisk sportowych, przy ul. 
Techników Chełm Śląski. 

 
1.3.    Zakres stosowania specyfikacji technicznej ST 
 

Specyfikacja techniczna (ST-0) stanowi podstawę opracowania szczegółowej 
specyfikacji technicznej (ST-1), stosowanej jako dokument przetargowy 
i kontraktowy, przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt .1.2. 

Projektant, sporządzający dokumentację projektową i odpowiednie 
szczegółowe specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych, 
może wprowadzić do niniejszej specyfikacji zmiany, uzupełnienia lub uściślenia, 
odpowiednie dla przewidzianego projektem zadania, obiektu lub robót, 
uwzględniające wymagania Zamawiającego oraz konkretne warunki ich 
realizacji, które są niezbędne do określenia ich standardu i jakości. 

Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć 
miejsce tylko w przypadkach małych prostych i drugorzędnych robót o niewielkim 
znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą 
spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia  
i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 

 
1.4.    Przedmiot i zakres robót objętych specyfikacją techniczną ST 
 

Roboty, których dotyczy Specyfikacja obejmują wszystkie czynności 
podstawowe występujące przy montażu instalacji wentylacji mechanicznej i 
klimatyzacji a także niezbędne dla właściwego wykonania, roboty tymczasowe 
oraz prace towarzyszące.  

 
 
1.5.   Opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
 

Prace towarzyszące obejmują wykonanie badań powykonawczych 
obejmujących szczelność instalacji wraz z regulacją hydrauliczną. 
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Roboty tymczasowe obejmują: 
− zorganizowanie zaplecza dla potrzeb budowy 
− zabezpieczenie zaplecza i budowy przed dostępem osób postronnych 
 

1.6.    Określenia podstawowe, definicje 
 

Określenia podstawowe przyjęte w niniejszej specyfikacji technicznej są 
zgodne z określeniami przyjętymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dn. 12 
kwietnia 2002r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie, odpowiednimi normami oraz literaturą techniczną. 

 
W dalszej części opracowania skróty i symbole oznaczają: 
 
− ST – Specyfikacja Techniczna 
− SST – Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 
-   Kod CPV – oznaczenie liczbowe działu grupy,  klasy, kategorii robót 
zgodnie z określeniami Wspólnego Słownika Zamówień  
(Wg. Dz. Urz. WE L 340 z 16.12.2002r., z późniejszymi zmianami) 

 
Pod określeniem dokumentacja przetargowa, użytym w niniejszym 

opracowaniu rozumie się specyfikacje istotnych warunków zamówienia, 
dokumentację projektową i inne opracowania nie wymienione, a opisujące 
przedmiot zamówienia. 

 
 
1.7.    Wymagania ogólne 
 
1.7.1. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz z za 
zgodność z dokumentacją projektową, postanowieniami WTWiO, specyfikacją 
techniczną (szczegółową) i poleceniami Inspektora nadzoru oraz ze sztuką 
budowlaną. 

 
1.7.2. Przekazanie terenu budowy 
 

Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy teren 
budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi  
i administracyjnymi, dziennik budowy, dokumentację projektową. 

 
 

 
1.7.3. Zgodność robót z dokumentacją przetargową 
 

Dokumentacja przetargowa, ST, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane 
przez  Zamawiającego są obowiązujące dla wykonawcy. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny być zgodne  
z dokumentacją przetargową, ST, SST. W przypadku, jeżeli niezgodność 
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materiałów lub robót z w/w dokumentacją przetargową, ST, STS wpłynie na 
niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione 
innymi, a elementy rozebrane na koszt Wykonawcy. 

 
1.7.4. Zabezpieczenie terenu budowy 
 

 Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie 
trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru końcowego robót. Koszt 
zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że 
jest wliczony w cenę umowną. 

 
1.7.5. Ochrona środowiska podczas wykonywania robót 
 

 Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót 
wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania 
budowy i wykonywania robót Wykonawca będzie utrzymywać teren budowy, 
podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do 
przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu 
budowy oraz unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej 
i innych wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych  
w następstwie jego sposobu działania. 

 
1.7.6. Ochrona i bezpieczeństwo p.poż. 
 

 Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony p.poż. i utrzymywać 
sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. 

Za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji 
robót albo spowodowane przez personel Wykonawcy odpowiedzialny jest 
Wykonawca. 

 
1.7.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
 

 Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą 
dopuszczone do użycia. Wszelkie materiały użyte do robót będą miały 
świadectwa dopuszczenia, w sposób jednoznaczny określające brak szkodliwego 
oddziaływania na środowisko, wydane przez uprawniona jednostkę. Materiały, 
które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu ich 
szkodliwość zanika, mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 
technologicznych wbudowania, jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy. 

 
 
 

1.7.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
 

 Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji wewnętrznych takich jak 
rurociągi, przewody elektryczne, itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie  
i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń wchodzących  
w skład w/w instalacji w trakcie trwania budowy. O fakcie przypadkowego 
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uszkodzenia instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Zamawiającego  
i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej 
pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

 
1.7.9. Warunki bezpieczeństwa pracy 
 

 Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów 
dotyczących BHP, a szczególnie zadba, aby personel nie wykonywał pracy  
w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających 
odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał 
wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież 
dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla 
zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane 
z wypełnianiem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie 
i są uwzględnione w cenie umownej. 

 
1.7.10. Ochrona i utrzymanie robót 
 

 Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały 
i urządzenia używane do robót począwszy od daty rozpoczęcia, aż do daty 
zakończenia robót (do wydania potwierdzenia zakończenia robót przez 
Zamawiającego). 

 
1.7.11. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
 

 Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze 
centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób 
związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych 
praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

 
1.7.12. Nazwy i kody 
 

45331210-1  Instalowanie wentylacji. 
 

2.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 
 
2.1.    Źródła uzyskania materiałów 
 

Przy wykonywaniu prac należy stosować materiały i wyroby dopuszczone do 
obrotu i stosowania w budownictwie (zgodnie z ustawą „Wyroby budowlane” 
Dz.U. z dn. 4 kwietna 1992r., poz. 881).  

Materiały stosowane do montażu instalacji wentylacyjnych powinny 
posiadać: 
− oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 

zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm,  
z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną 
państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru 
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Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami 
podstawowymi, lub 

− deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez 
producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów 
mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez 
Komisję Europejską, lub 

− oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza, że są to wyroby nie 
podlegające obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny 
zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za 
„regionalny wyrób budowlany”. 

 
Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 

przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje 
dotyczące proponowanego źródła zamawiania tych materiałów i odpowiednie 
dokumenty dopuszczające wyrób do stosowania oraz próbki do zatwierdzenia 
przez Zamawiającego. Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie 
oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła uzyskają 
zatwierdzenie. 

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu 
udokumentowania, że materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób 
ciągły spełniają wymagania ST, SST w czasie postępu robót. 

 
2.2.    Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę 
wywiezione z terenu budowy. Każdy rodzaj robót, w którym znajdą się niezbadane 
i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko.  

 
2.3.    Przechowywanie i składowanie materiałów 
 

Wykonawca zadba, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy 
będą one potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, 
zachowywały swoją jakość i były dostępne do kontroli przez Zamawiającego. 
Miejsca czasowego składowania materiałów uzgodnione z Zamawiającym 
organizuje Wykonawca. 

 
2.4.    Szczegółowe dane o materiałach 
 

W szczegółowej specyfikacji technicznej ST-1 przedstawiono występujące  
w danych rodzajach robót materiały. Szczegółowe dane materiałów są zgodne  
z dokumentacją przetargową, projektową oraz z odpowiednimi załącznikami 
niniejszego opracowania. 

 
2.5.    Wariantowe stosowanie materiałów 
 

Podane w materiałach przetargowych nazwy dostawców, producentów, 
materiałów, urządzeń czy ich elementów należy traktować jako przykładowe, ze 
względu na zasady ustawy „Prawo zamówień publicznych”. Oznacza to, że 
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Wykonawca może zaoferować materiały, czy urządzenia równoważne pod 
warunkiem, że klasa ich jakości będzie odpowiadać podanej w materiałach 
przetargowych oraz będą zachowane parametry techniczne i jakościowe.  
W takiej sytuacji należy również podać nazwę dostawcy, producenta oraz nazwę 
oferowanego materiału czy urządzenia i udokumentować jego jakość, celem 
porównania. Do oferty należy załączyć dokumentację dopuszczającą 
proponowane rozwiązania materiałowo-techniczne do stosowania  
w budownictwie.  

 
3.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
 

Do wykonania robót należy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak 
też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 
wskazaniom zawartym w SST lub projekcie robót, zaakceptowanym przez 
Zamawiającego. 

Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 
4.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 
 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków 
transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i 
właściwości przewożonych materiałów. 

Materiały i urządzenia należy przewozić w sposób zabezpieczający przed ich 
zanieczyszczeniem i uszkodzeniem mechanicznym. 

 
 

5.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 
 
5.1. Wymagania ogólne 
 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, za 
jakość zastosowanych materiałów i wykonanych robót, za ich zgodność  
z dokumentacją przetargową, projektową, wymaganiami ST, SST, projektu 
organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 

 
5.2. Warunki przystąpienia do robót 
 

W ramach komisyjnego przyjęcia budowy Wykonawca powinien dokonać: 
− sprawdzenia kompletności dokumentacji projektowej, 
− oceny stanu terenu w zakresie możliwości wyznaczenia dróg dowozu 

materiałów, miejsc składowania materiałów, lokalizacji zaplecza budowy. 
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Wykonawca zobowiązany jest uzgodnić z Zamawiającym wszelkie 
wyłączenia/włączenia zasilania w media, tj. energię elektryczną, wodę, 
niezbędne do prowadzenia robót. 

 
5.3. Dokumenty budowy 
 
5.3.1. Dziennik budowy 
 

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym zobowiązującym 
Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu 
budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie 
dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na 
Wykonawcy. 

Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć 
przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej  
i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony 
datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała wpisu z podaniem jej 
imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, 
dokonywane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden 
po drugim, bez przerw. 

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą 
oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą, podpisem 
Wykonawcy i Zamawiającego. 

Do dziennika budowy należy wpisać w szczególności: 
− datę przekazania Wykonawcy terenu budowy 
− termin rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót 
− przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny 

przerw w robotach 
− uwagi i polecenia Zamawiającego 
− daty zarządzania wstrzymania robót z podaniem powodu 
− zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, 

częściowych i końcowych odbiorów robót 
− wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy 
− stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót 

podlegających ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku  
z warunkami klimatycznymi 

− dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót 
− dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki 

przeprowadzonych badań z podaniem informacji kto je przeprowadzał 
− wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem informacji kto je 

przeprowadzał 
− inne istotne informacje o przebiegu robót 

 
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do dziennika budowy 

będą przedłożone Zamawiającemu do ustosunkowania się. 
Decyzje Zamawiającego wpisane do dziennika budowy Wykonawca 

podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 
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Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Zamawiającego do 
ustosunkowania się. Projektant nie jest stroną umowy i nie ma uprawnień do 
wydawania poleceń Wykonawcy robót. 

 
5.3.2. Księga obmiaru 
 

Księga obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego 
postępu każdego z elementów robót. Obmiary wykonywanych robót 
przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w kosztorysie i wpisuje 
do księgi obmiaru. 

 
5.3.3. Dokumenty laboratoryjne 
 

Dokumenty dopuszczenia materiałów do stosowania w budownictwie, 
recepty robocze, kontrolne wyniki badań Wykonawca będzie gromadził w formie 
uzgodnionej w planie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do 
odbioru robót. Winny one być udostępnione na każde życzenie Zamawiającego. 

 
5.3.4. Pozostałe dokumenty budowy 
 

Do dokumentów budowy zalicza się oprócz wymienionych powyżej, 
następujące dokumenty: 
− protokoły przekazania terenu budowy 
− umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne 
− protokoły odbioru robót 

 
5.3.5. Przechowywanie dokumentów budowy 
 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu 
odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy 
spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Zamawiającego. 
 
6.    KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Plan zapewnienia jakości 
 

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie aprobaty 
Zamawiającemu planu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony 
sposób wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, 
gwarantujące wykonanie robót zgodnie z dokumentacją przetargową, 
projektową, ST, SST oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi mu przez 
Zamawiającego.   

Plan zapewnienia jakości powinien zawierać: 
a. część ogólną opisującą 
− organizację wykonania robót, w tym termin i sposób prowadzenia robót 
− zagadnienia bezpieczeństwa i higieny pracy 
− wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje 
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− wykaz osób odpowiedzialnych za jakość wykonania poszczególnych 
elementów robót 

− system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością 
wykonywanych robót 

− wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiaru i kontroli 
b. część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót 

 
6.2. Zasady kontroli jakości robót 
 

Celem kontroli robót będzie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, 
aby osiągnąć założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną 
kontrolę robót i jakość materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 
kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenia i wszystkie urządzenia niezbędne 
do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. 

 
7.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady przedmiaru robót 
 

Przedmiar robót został wykonany wg zasad podanych w odpowiednich 
katalogach nakładów rzeczowych. Do obliczenia należności przyjmuje się 
wykonanie wszystkich prac niezbędnych do wykonania instalacji. 

 
7.2. Ogólne zasady obmiaru robót 
 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie 
z dokumentacją przetargową, ST, SST w jednostkach ustalonych w przedmiarze. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu 
zamawiającego o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej 
na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do księgi obmiaru. 

 
8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 
 
8.1. Rodzaje odbioru robót 
 

W zależności od ustaleń SST, roboty podlegają następującym etapom 
odbioru: 
− odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu 
− odbiorowi częściowemu 
− odbiorowi końcowemu 

 
 
9. PODSTAWA ROZLICZANIA ROBÓT 
 
9.1. Rozliczenia robót tymczasowych i towarzyszących 
 

Nie przewiduje się odrębnego rozliczania robót tymczasowych  
i towarzyszących. 
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9.2. Zasady rozliczenia i płatności 
 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana  przez Wykonawcę 
dla danej pozycji w wycenianym przedmiarze robót. Cena jednostkowa pozycji 
przedmiaru robót winna uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone w dokumentacji przetargowej, a także 
w obowiązujących przepisach, bez względu na to czy zostało to szczegółowo 
wymienione w specyfikacji i przedmiarze robót czy też nie. 

 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 
10.1. Normy 
 

PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki 
wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym - Wymiary 

PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki 
wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym - Wymiary 

PN- B- 01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja - Terminologia 
PN-B-03434:1999   Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Podstawowe 

wymagania i badania 
PN- B- 76001:1996 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Szczelność.  

Wymagania i badania 
PN- B- 76002:1976 Wentylacja – Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek 

wentylacyjnych blaszanych 
   PN-76/B-03420          Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe  
                                       powietrza   zewnętrznego 
   PN-76/B-03421         Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza 
                                     wewnętrznego w pomieszczeniach przeznaczonych do  
                                      stałego przebywania ludzi 
   PN-83/B-03430         Wentylacja w budynkach mieszkalnych, zamieszkania  
                                      zbiorowego i użyteczności publicznej 
   PN-73/B-03431          Wentylacja mechaniczna w budownictwie. Wymagania 

PN-78/B-10440     Urządzenia wentylacyjne.  Wymagania i badania przy   
odbiorze 

PN-EN 1751:2001 Wentylacja budynków – Urządzenia wentylacyjne 
końcowe – Badania aerodynamiczne przepustnic 
regulacyjnych i zamykających 

PN-EN 1886:2001 Wentylacja budynków – Centrale wentylacyjne i 
klimatyzacyjne – Właściwości mechaniczne 

ENV 12097:1997 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymagania 
dotyczące części składowych sieci przewodów 
ułatwiające konserwację sieci przewodów 

PrPN-EN 12599 Wentylacja budynków – Procedury badań i metody 
pomiarowe dotyczące odbioru wykonanych instalacji 
wentylacji i klimatyzacji 

PrEN 12236 Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory 
przewodów – Wymagania wytrzymałościowe 
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10.2. Inne dokumenty i instrukcje 
 
-    COBRTI INSTAL Zeszyt 5 – „Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji        
wentylacyjnych” 
 
10.3. Ustawy 
 
− Ustawa z dn. 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane ( jednolity tekst Dz. U. z 2003r. Nr 

207, poz. 2016 z późn. zm.). 
− Ustawa z dn. 29 stycznia 2004r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, 

poz. 17). 
− Ustawa z dn. 16 kwietnia 2004r. – o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 

881) 
− Ustawa z dnia 21 grudnia 2004r.  – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 

1321 z późn. zm.) 
 
10.4. Rozporządzenia 
 
− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 2 grudnia 2002r. – w sprawie 

systemów oceny zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich 
oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 2 grudnia 2002r. – w sprawie 
określenia polskich jednostek organizacyjnych upoważnionych do wydawania 
europejskich aprobat technicznych, zakresu i formy aprobat oraz trybu ich 
udzielania, uchylania lub zmiany(Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

− Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dn. 26 września 1997r.  
– w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, 
poz.1650). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 6 lutego 2003r. – w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 23 czerwca 2003r. – w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 11 sierpnia 2004r. – w sprawie 
sposobu deklarowania wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich 
znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 26 czerwca 2002r. – w sprawie 
dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 
zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia  
(Dz. U. z 2002r. z późn. zm.). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 27 sierpnia 2004r. – zmieniające 
rozporządzenie w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 
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informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 3 lipca 2003r. – w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. Nr 120, z 2003r., 
poz. 1133). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 2 września 2004r. – w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (DZ. U. Nr 202, poz. 2072 wraz ze zmianą 
opublikowaną w Dz. U. Nr 75, z 2005r., poz. 664). 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 września 2002r. – w sprawie 
warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie (Dz. U. Nr 75, z 2005r., poz. 690 wraz ze zmianą opublikowaną w 
Dz. U. Nr109, z 2004r. poz. 1156). 
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ST – 1 – SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
 
 
 
11.    CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
11.1.    Przedmiot szczegółowej specyfikacji technicznej SST 
 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z realizacją instalacji wentylacji 
mechaniczne i klimatyzacji.  

 
11.2.    Zakres stosowania specyfikacji technicznej ST 
 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy 
i kontraktowy, przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt .11.1. 

 
11.3.    Przedmiot i zakres robót objętych specyfikacją techniczną ST 
 

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna dotyczy wykonania instalacji 
wentylacji mechanicznej  i klimatyzacji dla pomieszczeń budynku zaplecza boisk 
sportowych. 

 
11.4.    Określenia podstawowe, definicje 
 

Określenia podstawowe przyjęte w niniejszej specyfikacji technicznej są 
zgodne z określeniami przyjętymi w Polskich Normach, wytycznych i określeniach 
podanych w Specyfikacji Technicznej ST-0 

 
12.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 
 
12.1. Wymagania ogólne 
 

Wymagania ogólne – zgodnie z pkt. 2. Specyfikacji Technicznej ST-0. 
 
12.2. Rodzaje materiałów 
 
 Wszystkie elementy i materiały wyposażenia instalacji wentylacji powinny 
spełniać. Wymagania Techniczne COBRTI Instal w szczególności zeszyt nr 5 - 
Warunki  Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Wentylacyjnych. 
 
 
13.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
 

Wymagania dotyczące właściwości materiałów zgodnie z pkt. 3. Specyfikacji 
Technicznej ST-0. Przy wykonywaniu robót będących przedmiotem niniejszej 
specyfikacji technicznej występuje następujący sprzęt: narzędzia i sprzęt do robót 
instalacyjnych. 
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14.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 
 

Wymagania dotyczące transportu zgodnie z pkt. 4. Specyfikacji Technicznej 
ST-0.  

 W czasie transportu należy zabezpieczyć przedmioty przed 
przemieszczaniem i ich uszkodzeniem. Centralę wentylacyjną i klimatyzatory 
należy przewozić ze szczególną ostrożnością ze względu na zamontowaną 
automatykę. Transport pozostałych elementów instalacji wentylacji np. kształtki 
i przewody wentylacyjne przewozić tak, aby nie uległy uszkodzeniu. 

 
 

15.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 
 
15.1. Ogólne zasady wykonania robót  
 
      Ogólne zasady wykonania robót podano w pkt.5  Specyfikacji Technicznej ST-0. 
 
15.2. Zakres robót  
 

W zakres robót instalacyjnych wchodzą: 
- montaż przewodów wentylacyjnych, kształtek, czerpni i wyrzutni powietrza 
- montaż anemostatów nawiewnych i wywiewnych 
- montaż izolacji 
- montaż przepustnic regulacyjnych 
- montaż klap przeciwpożarowych 
- montaż central wentylacyjnych 
- montaż wentylatorów wywiewnych 
- montaż klimatyzatorów 
- montaż instalacji czynnika chłodniczego i skroplin 

  
ST-1.1 Przewody i ich uzbrojenie 

 
 Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do stropu za pomocą 

prętów gwintowanych. 
Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w 

otworach, których wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów 
zewnętrznych przewodów lub przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości 
przegrody powinny być obłożone wełną mineralną lub innym materiałem 
elastycznym o podobnych właściwościach. 

Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne i 
poprzeczne, a w przypadku izolacji przeciwwilgociowej powinna być ponadto 
zachowana na całej powierzchni izolacji odpowiednia odporność na przenikanie 
wilgoci. 

Izolacje cieplne nie wyposażone przez producenta w warstwę chroniącą 
przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz izolacje narażone na działanie 
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czynników atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np. 
przez zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni.  
Materiał podwieszeń powinien charakteryzować się odpowiednią 
odpornością na korozję w miejscu zamontowania. 

Metoda podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do materiału 
konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania. 

Odległość między podwieszeniami powinna być ustalona z uwzględnieniem 
ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów tak aby ugięcie sieci przewodów nie 
wpływało na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i nienaruszalność 
konstrukcji. 

Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić 
obciążenia wynikające z ciężarów: 

- przewodów; 
- materiału izolacyjnego; 
- elementów składowych podwieszeń; 
   osoby lub osób, które będą stanowiły dodatkowe obciążenie przewodów  
    w czasie czyszczenia lub konserwacji. 
Zamocowanie przewodów wentylacyjnych powinno być odporne na 

podwyższoną temperaturę powietrza transportowanego w sieci przewodów, jeśli 
taka występuje. 

Elementy zamocowania podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny 
mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do 
obliczeniowego obciążenia. 

Pionowe elementy podwieszeń powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa 
równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem 
obliczeniowego obciążenia 

Poziome elementy podwieszeń powinny mieć możliwość przeniesienia 
obliczeniowego obciążenia oraz być takiej konstrukcji, aby ugięcie między ich 
połączeniami z elementami pionowymi i dowolnym punktem elementu 
poziomego nie przekraczało 0,4 % odległości między zamocowaniami 
elementów pionowych. 

Połączenia między pionowymi i poziomymi elementami podwieszeń i podpór 
powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu 
do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia. 

W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci 
przewodów mogły być zdemontowane lub wymienione, należy zapewnić 
niezależne ich zamocowanie do konstrukcji budynku. 

W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplną 
konstrukcja podpór lub podwieszeń powinna umożliwiać kompensację 
wydłużeń liniowych. 
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St-1.2  Urządzenia wentylacji i klimatyzacji 
 
 
Centrala wentylacyjna i wentylatory 
 
Sposób zamocowania wentylatora i centrali wentylacyjnej powinien 

zabezpieczać przed przenoszeniem ich drgań na konstrukcję budynku oraz na 
instalacje, przez stosowanie łączników elastycznych. 

Wymiary poprzeczne i kształt łączników elastycznych powinny być zgodne z 
wymiarami i kształtem otworów wentylatora i centrali wentylacyjnej. 

Łączniki elastyczne powinny być tak zamocowane, aby ich materiał 
zachowywał kształt łącznika podczas pracy wentylatora i jednocześnie, aby 
drgania wentylatora nie były przenoszone na instalację. 

Podczas montażu wentylatora należy zapewnić: 
- odpowiednie (poziome lub pionowe), w zależności od konstrukcji, 

ustawienie osi wirnika wentylatora; 
- równoległe ustawienie osi wirnika wentylatora i osi silnika; ustawienie kół 

pasowych w płaszczyznach prostopadłych do osi wirnika wentylatora i 
silnika (w przypadku wentylatorów z przekładnią pasową). 

- przekładnie pasowe należy zabezpieczyć osłonami. 
 

  Nagrzewnica 
 

Lamele nagrzewnic powinny być równoległe do siebie i nie mieć 
uszkodzeń wynikających np. z nieprawidłowego transportu lub składowania. 

Nagrzewnice powinny być tak zamontowane, aby był łatwy całkowity 
spust czynnika grzejnego i odpowietrzenie wymiennika ciepła oraz ich demontaż 
w celu okresowego oczyszczenia lub wymiany. 

Nagrzewnice   narażone   na   zamarznięcie   w   wyniku   oddziaływana   
niskiej temperatury zewnętrznej powinny być zabezpieczone przez zastosowanie 
odpowiedniego systemu przeciwzamrożeniowego. 
 
  Filtr powietrza 
 

Filtry powinny być wyposażone we wskaźniki stopnia ich zanieczyszczenia, 
sygnalizujące konieczność wymiany wkładu filtracyjnego lub jego regeneracji. 

Wkłady filtrujące należy montować po zakończeniu „brudnych" prac 
budowlanych lub zabezpieczać je przed zabrudzeniem. 

 
 Anemostaty 
 

W przypadku łączenia nawiewników lub wywiewników z siecią przewodów za 
pomocą przewodów elastycznych nie należy:  

- zgniatać tych przewodów, 
- stosować przewodów dłuższych niż 4 m. 
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Sposób zamocowania nawiewników i wywiewników powinien zapewnić 
dogodną obsługę, konserwację oraz wymianę jego elementów bez uszkodzenia 
elementów przegrody. 

Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas 
„brudnych" prac budowlanych. 
 
 
 Czerpnie i wyrzutnie 
 

Konstrukcja czerpni i wyrzutni powinna zabezpieczać instalacje 
wentylacyjne przed wpływem warunków atmosferycznych np. przez 
zastosowanie żaluzji, daszków ochronnych itp. 

Otwory wlotowe czerpni i wylotowe wyrzutni powinny być zabezpieczone 
przed przedostawaniem się drobnych gryzoni, ptaków, liści itp. 

 
Instalacja klimatyzacji 
 
 

Przy montażu jednostek wewnętrznych i zewnętrznych należy zwrócić 
uwagę na ich wypoziomowanie. Należy zachować odpowiednią przestrzeń 
serwisową. Należy używać tylko czynnika chłodniczego wymienionego w 
danych urządzeniach. Należy używać zalecanych przewodów chłodniczych 
(materiał, średnica, grubość). Do prowadzenia instalacji chłodniczych nie 
używaj przewodów zabrudzonych i zawilgoconych. Przewody podczas lutowania 
muszą być wypełnione suchym azotem. 

 
16.    KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
16.1. Wymagania ogólne 
 

Wymagania ogólne – zgodnie z pkt. 6. Specyfikacji Technicznej ST-0. 
 

16.2. Kontrola działania  
 

Celem kontroli działania instalacji wentylacyjnej jest potwierdzenie 
możliwości działania instalacji zgodnie z wymaganiami. Badanie to pokazuje, czy 
poszczególne elementy instalacji takie jak filtry, wentylatory itp. zostały prawidłowo 
zamontowane i działają efektywnie. 
 
16.2.1. Prace wstępne  
 

Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji należy wykonać 
następujące prace wstępne: 

-    Próbny ruch całej instalacji w warunkach różnych obciążeń (72 
godziny); 
-     Regulacja   strumienia   i   rozprowadzenia   powietrza   z         
uwzględnieniem specjalnych warunków eksploatacyjnych; 
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-     Nastawienie przepustnic regulacyjnych w przewodach 
wentylacyjnych; 
-      Określenie strumienia powietrza na każdym nawiewniku i wywiewniku; 
jeśli to konieczne, ustawienie kierunku wypływu powietrza z 
nawiewników; 
- Nastawienie i sprawdzenie urządzeń 
zabezpieczających; 
-     Nastawienie układu regulacji i układu przeciwzamrożeniowego                         
- Nastawienie regulatorów regulacji automatycznej; 
-    Nastawienie    elementów    dławiących   urządzeń   
umiejscowionych w instalacji ogrzewczej,  z uwzględnieniem wymaganych 
parametrów eksploatacyjnych; 
-     Nastawienie   elementów  zasilania   elektrycznego   zgodnie  z   
wymaganiami projektowymi; 
-      Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie 
regulacji wstępnej; 
-  Przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją. 

 
  
16.2.2. Kontrola działania wentylatorów i innych centralnych urządzeń 

wentylacyjnych 
 

-   Regulacja   prędkości   obrotowej   lub   inny   sposób   regulacji   
wydajności wentylatora; 

- Działanie wyłącznika; 
- Działanie systemu przeciwzamrożeniowego; 
-    Elementy zabezpieczające silniki; 

 
16.2.3. Kontrola działania filtrów powietrza  
 

Wskazania różnicy ciśnień i monitorowanie. 
 

 
16.2.4. Kontrola działania nawiewników i wywiewników  
 

Wyrywkowe sprawdzenie działania nawiewników i wywiewników. 
 
 
16.2.5. Kontrola działania elementów regulacyjnych i szaf sterowniczych 

 
Wyrywkowe sprawdzenie działania regulacji automatycznej i 

blokad w różnych warunkach eksploatacyjnych przy różnych wartościach 
zadanych regulatorów. 
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16.3. Pomiar szczególnych parametrów instalacji 
 

Pomiary powinny być wykonywane tylko przez osoby posiadające 
odpowiednią wiedzę i doświadczenie. 

Przed rozpoczęciem pomiarów kontrolnych należy określić 
położenie punktów pomiarowych, uzgodnić metody pomiarów i rodzaj 
przyrządów pomiarowych, a informacje te podać w dokumentach 
odbiorowych. 

W pomieszczeniach o powierzchni nie większej niż 20 m2 należy 
przyjąć, co najmniej jeden punkt pomiarowy; większe pomieszczenia 
powinny być odpowiednio podzielone. Punkty pomiarowe powinny być 
wybierane w strefie przebywania ludzi i w miejscach, w których oczekuje 
się występowania najgorszych warunków. 

Czynniki wpływające na jakość powietrza wewnętrznego oraz 
strumienie objętości powietrza, powinny być mierzone w warunkach 
projektowanej wielkości strumienia objętości powietrza instalacji. 
Tolerancje mierzonych wartości, które powinny być uwzględniane w 
czasie doboru przyrządów pomiarowych, podano w tablicy.  

Dopuszczalna niepewność mierzonych parametrów 
Parametr Niepewność*) 
Strumień objętości powietrza w pojedynczym pomieszczeniu  ± 20% 
Strumien objętości powietrza w całej instalacji ± 15% 
Temperatura powietrza nawiewanego ± 2 ° C 
Prędkość powietrza w strefie przebywania ludzi ± 0,05 m/s 

i Temperatura powietrza w strefie przebywania ludzi ± 1,5°C 

Poziom dźwięku A w pomieszczeniu ± 3dBA 

*) Wartości niepewności pomiarów zawierają dopuszczalne odchyłki od 
wartości 
     projektowych jak również wszystkie błędy pomiarowe 
 

 
17.    WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
 

Wymagania – zgodnie z pkt. 7. Specyfikacji Technicznej ST-0. 
 
18.    SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 
 

Wymagania – zgodnie z pkt. 8. Specyfikacji Technicznej ST-0. 
 

Instalacja wentylacji powinna być poddana pomiarom i sprawdzona przed 
oddaniem jej do eksploatacji oraz po każdej modernizacji i przebudowie w celu 
potwierdzenia zgodności wykonania z wymaganiami   PrPN-EN 12599. 
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Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i 
wymaganiami Zamawiającego, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem 
niezbędnych tolerancji dały wyniki pozytywne  

Celem sprawdzenia kompletności wykonanych prac jest wykazanie, że w 
pełni wykonano wszystkie prace związane z montażem instalacji oraz stwierdzenie 
zgodności ich wykonania z projektem oraz z obowiązującymi przepisami i 
zasadami technicznymi. W ramach tego etapu prac odbiorowych należy 
przeprowadzić następujące działania: 

- Porównanie wszystkich elementów wykonanej instalacji ze specyfikacją 
projektową, zarówno w zakresie materiałów, jak i ilości oraz, jeśli jest to 
konieczne, w zakresie właściwości i części zamiennych; 
- Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z obowiązującymi 
przepisami oraz z zasadami technicznymi; 
-        Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji ze względu na działanie, 
czyszczenie i konserwację; 
-          Sprawdzenie czystości instalacji; 
 -   Sprawdzenie  kompletności  dokumentów  niezbędnych  do        
eksploatacji instalacji 

 
Przy   odbiorze   Wykonawca   zobowiązany jest   dostarczyć zamawiającemu 

następujące dokumenty: 
- Projektową dokumentację  powykonawczą,  
 -    Protokóły z dokonanych pomiarów, 

            -    Protokoły odbioru robót zanikających, 
 
 
19. PODSTAWA ROZLICZANIA ROBÓT 
 
19.1. Wymagania ogólne 
 

Wymagania ogólne – zgodnie z pkt. 9. Specyfikacji Technicznej ST-0. 
 
19.2. Zasady rozliczenia i płatności 
 

Rozliczenie robót montażowych instalacji może być dokonane jednorazowo 
po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami 
określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 

Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy Zamawiającym, a Wykonawcą 
następuje po dokonaniu odbioru końcowego. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu 
robót stanowi wartość tych robót obliczona na podstawie: 
− określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości 

robót potwierdzonych przez zamawiającego 
− ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące 
roboty montażowe instalacji i wyposażenia uwzględniają: 
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− przygotowanie stanowiska roboczego 
− dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu 
− obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi 
− przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót 
− montaż instalacji 
− rozruch instalacji 
− usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót 
−  

20. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 

Projekt budowlano-wykonawczy – instalacja wentylacji mechanicznej i klimatyzacji 
opracowany przez Zakład Usług Kosztorysowych I Nadzoru Inwestorskiego „KOSZT-
BUD”, 44-196  Knurów, ul. Gen. J. Ziętka 18c/12. 


